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Стаття присвячена вивченню та аналізу нормативного закріплення страхування професійної відповідальності в законодавстві 
України. Проаналізоване правове регулювання обов’язкового та добровільного страхування професійної відповідальності осіб, ді-
яльність яких може заподіяти шкоду третім особам. 
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Статья посвящена изучению и анализу нормативного закрепления страхования профессиональной ответственности в законо-
дательстве Украины. Проанализировано правовое урегулирование обязательного и добровольного страхования профессиональной 
ответственности лиц, деятельность которых может причинить ущерб третьим лицам. 
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The article is devoted to research and analysis of the legislative basis of professional responsibility insurance in the legislation of Ukraine. 
The legal regulation of obligatory and voluntarily professional responsibility insurance in case of damage to the third part is analyzed.
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постановка проблеми. процес дослідження інсти-
туту страхування цивільно-правової відповідальності, а 
особливо страхування професійної відповідальності, за-
вжди буде посідати чільне місце серед актуальних про-
блем регулювання страхових правовідносини. інститут 
страхування професійної відповідальності є майже но-

вим та специфічним, багато проблем термінологічного 
характеру та законодавчого закріплення дотепер зали-
шаються не вирішеними. 

стан дослідження. проблема страхування профе-
сійної відповідальності досліджувалась як українськи-
ми, так і зарубіжними авторами. теоретичні аспекти 
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страхування професійної відповідальності знайшли своє 
відображення в роботах ю. заїкіна, н. грищенко, т. ка-
закова, і. дрозд та ін. 

професійна відповідальність також розглядалася в 
працях с. Бородина, н. зачосова, о. файер, в. сущенко 
тощо. 

зазначені праці були присвячені проблемам дефіні-
ції понять «професійна відповідальність», «страхування 
професійної відповідальності», деяким аспектам необ-
хідності нормативного закріплення обов’язкового стра-
хування певних категорій осіб, діяльність яких може 
причинити шкоду третім особам. але дотепер загальна 
проблема закріплення «переліку» осіб, професійна від-
повідальність яких підлягає обов’язковому страхуван-
ню, та зміст цього «переліку» в літературі є досі недо-
статньо дослідженими. 

тому метою статті стало вивчення правового регулю-
вання страхування професійної відповідальності осіб, ді-
яльність яких може заподіяти шкоду третім особам. 

виклад основного матеріалу. відповідальність – це 
одна з основних юридичних категорій, яка використову-
ється в правозастосовній діяльності в різних аспектах. 
Можна розрізняти соціальну, моральну, політичну, юри-
дичну та іншу відповідальність. соціальна відповідаль-
ність – це поняття, що включає всі види відповідаль-
ності в суспільстві. юридична відповідальність завжди 
пов’язана з відповідною оцінкою наслідків минулого, 
завжди є наслідком правопорушення, тобто порушення 
правових норм, але не моральних заборон.

юридична відповідальність є однією з форм дер-
жавно-примусового впливу на порушників норм права, 
яка полягає в застосуванні до них передбачених законом 
санкцій – мір відповідальності, що тягнуть за собою до-
даткові несприятливі наслідки [2, с. 585-592].

одним із різновидів юридичної відповідальності є 
цивільно-правова відповідальність – застосування до 
правопорушника у випадку здійснення ним протиправ-
них дій або бездіяльності передбачених договором або 
законом заходів державного примусу у вигляді додатко-
вих цивільно-правових обов’язків майнового характеру, 
а саме санкцій. у свою чергу, одним із різновидів ци-
вільно-правової відповідальності є професійна відпові-
дальність [3, с. 627].

поняття «професійна відповідальність» тісно 
пов'язане з поняттям «професійна діяльність». розгля-
даючи професійну діяльність як різновид трудової ді-
яльності, що передбачає наявність в особи відповідної 
професійної підготовки, тобто знань, умінь та навичок, 
які є джерелом її існування та взаємодії в будь-якому 
суспільстві, слід зазначити, що рівень такої діяльності 
значною мірою залежить від здатності особи «нести від-
повідальність» за її результати [4, с. 5].

Як вірно зазначає файер о.а., «термін «професій-
на відповідальність» вживається досить рідко, і поняття 
«професійної відповідальності» не визначено» [3, с. 627].

щодо поняття обов’язковості «страхування професій-
ної відповідальності», то вона знайшла своє нормативне 
закріплення в п. 27 ст. 7 законі україни «про страхування» 
від 07.03.1996 р. № 85/96-вр в редакції від 16.10.2012р. 
– «страхування професійної відповідальності осіб, діяль-
ність яких може заподіяти шкоду третім особам, за пере-
ліком, встановленим кабінетом Міністрів україни» [5].

зазначений вище «перелік» ще досі не затвердже-
но та не розроблено, а тому і перелік професій чи по-
сад, які підлягають обов’язковому страхуванню у ви-
падку настання професійної відповідальності у разі 
заподіяння шкоди третім особам, ще досі не визначено, 
а,відповідно, це не знайшло загального законодавчого 
відображення. але необхідно підкреслити, що законо-
давець все ж таки закріпив обов’язковість професійного 
страхування деяких категорій осіб, діяльність яких може 

заподіяти шкоду третім особам, що знайшло нормативне 
закріплення в законодавчих актах. 

так, закон україни «про нотаріат» № 3425-Хіі від 
2 вересня 1993 р. визначає обов’язковість страхування 
нотаріусів. крім цього, для публічного обговорення про-
понується проект постанови кабінету Міністрів україни 
«про затвердження переліку осіб, діяльність яких може 
заподіяти шкоду третім особам, порядку і правил про-
ведення обов'язкового страхування професійної відпо-
відальності медичних і фармацевтичних працівників, 
діяльність яких може заподіяти шкоду третім особам», 
[6] який ще досі не прийнятий. 

таким чином, сьогодні, обов’язковому страхуванню 
у випадку настання професійної відповідальності при 
заподіянні шкоди третім особам підлягають тільки: но-
таріуси (ст. 28 закону україни «про нотаріат»: для забез-
печення  відшкодування заподіяної внаслідок вчиненої 
нотаріальної дії шкоди приватний нотаріус зобов'язаний 
до початку зайняття приватною нотаріальною діяльністю 
укласти договір страхування цивільно-правової відпові-
дальності. держава не несе відповідальності за шкоду, 
заподіяну неправомірними діями приватного нотаріуса 
при здійсненні ним нотаріальної діяльності. приватний 
нотаріус не несе відповідальності по зобов'язаннях дер-
жави. Мінімальний розмір страхової суми становить сто 
п'ятдесят мінімальних розмірів заробітної плати. розмір 
відшкодування заподіяної шкоди визначається за згодою 
сторін або в судовому порядку.).

законодавство україни також не передбачає 
обов’язкове страхування професійної відповідальності 
аудиторів та повного і беззаперечного відшкодування 
збитку, нанесеного замовнику аудиту. статтями 21 і 22 
закону україни «про аудиторську діяльність» визначе-
но, що за неналежне виконання своїх зобов’язань ауди-
тор (аудиторська фірма) несе майнову та іншу цивільно-
правову відповідальність згідно з договором та законом. 
при цьому ци¬вільно-правову відповідальність аудито-
ра можна поділити на відповідальність перед замовни-
ками аудиту та третіми особами, адміністративну, кри-
мінальну. крім того, аудиторською палатою україни 
можуть бути застосовані стягнення у вигляді поперед-
ження, призупинення чинності сертифіката на строк до 
одного року або його анулювання, виключення з реєстру 
аудиторських фірм та аудиторів [7]. з вищевикладеного 
видно, що на законодавчому рівні закріплені тільки види 
можливої відповідальності аудитору. Беручи до уваги їх 
різноманітність та практичну розповсюдженість, законо-
давець все одно ще досі не закріпив обов’язковість про-
фесійної відповідальності цієї категорії осіб. 

але необхідно зауважити, що одна з нових концепцій 
закону україни «про аудиторську діяльність», яка зараз 
знаходиться на стадії обговорення, все ж регламентує 
положення щодо необхідності аудиторських фірм «мати 
договір страхування професійної відповідальності на 
суму, не меншу за обсяг виручки з надання послуг з 
обов’язкового аудиту такої фірми за попередній кален-
дарний рік» [8].

у зв’язку з цим не можна не підтримати точку зору 
файер о.а. стосовно необхідності закріплення страху-
вання професійної відповідальності медичних працівни-
ків, аудиторів і нотаріусів в обов’язковій формі [9].

іншими суб’єктами професійної відповідальності за 
претензіями третіх осіб щодо відшкодування збитків, на-
приклад, завданих ненавмисною помилкою, допущеною 
під час здійснення професійної діяльності, можуть бути:

1. архітектор:
• помилковий вибір розрахункових навантажень, 

правил і норм проектування;
• прорахунок та помилка при використанні пра-

вил і норм проектування чи проведення інженерних роз-
рахунків;
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• інші помилки при складанні планів, специфіка-
цій та проектно-технічної документації.

2. оцінювач: 
• використання невірно обраного стандарту оцін-

ки вартості об’єкту;
• ненавмисна помилка при вимірюваннях та роз-

рахунках;
• інші помилки, упущення, що призвели до неві-

рної оцінки;
крім цього, низка провідних страхових компаній 

україни пропонують страхування професійної діяль-
ності журналіста, експерта, ріелтора, митних брокерів 
і перевізників, туристичної діяльності, реєстраторів і 
депозитаріїв, автоперевізників, експедиторів вантажів, 
банківських службовців тощо [10, с. 277].

з цього приводу найбільш привабливою для дискусії 
є професійна відповідальність адвокатів, тим більш, що 
в цьому році було прийнято новий закон про регулюван-
ня їхньої діяльності – закон україни «про адвокатську 
діяльність».

у новому законі відсутнє поняття страхування «ри-
зиків адвокатської діяльності», обов’язковість якого, як і 
для аудиторів, є розповсюдженою практикою в зарубіж-
них країнах. 

сьогодні в україні не вирішена проблема страху-
вання професійної діяльності адвокатів полягає в тому, 
що: по-перше, недостатньо обґрунтованою є сама необ-
хідність введення в нашій державі інституту страхуван-
ня професійної відповідальності адвокатів; по-друге, 
потребують додаткового дослідження норми законо-
давства, які визначають правові взаємовідносини між 
адвокатом і клієнтом; по-третє, актуальним видається 
врахування досвіду інших країн у застосуванні страху-
вання професійної відповідальності адвокатів, зокрема 
Білорусі, росії, франції та сШа [11, с. 25].

в європейських країнах існує декілька видів страху-
вання професійної відповідальності адвокатів [5, 28]:

– індивідуальне страхування конкретного адвоката 
в приватній страховій компанії (Бразилія, німеччина, 
Японія тощо);

– колективне страхування: адвокатська асоціація, 
яка представляє інтереси всіх своїх членів, в результаті 
укладання договору страхування вступає у відносини зі 
страховою компанією (Бельгія, данія, Швейцарія тощо);

– самострахування – здійснюється за допомогою 
об’єднання адвокатів у товариства спільного страхуван-
ня (австралія, велика Британія, канада тощо);

– змішана система – поєднує в собі декілька із ви-
щезазначених видів.

найбільша увага питанням страхування професійної 
відповідальності адвокатів приділяється у франції [12, 
с. 8].

неможливо заперечувати той факт, що можна ви-
окремити наступні види захисту професійної відпові-
дальності адвокатів: майновий, договірний, колектив-
ний, професійний [12, с. 27].

отже, ідея запровадження страхування професійної 
відповідальності адвокатів є нагальною для україни та 
полягає у розробці зручної системи, яка б охоплюва-
ла всіх адвокатів, базувалася на принципі рівності всіх 
учасників правовідносин, забезпечувала можливість 
підвищення професійних якостей адвокатських по-
слуг, надавала можливість ефективного розвитку ринку 

страхових послуг, сприяла впевненості клієнтів в якості 
адвокатських послуг. необхідність введення в практи-
ку адвокатської діяльності саме обов’язкового, а не до-
бровільного, страхування професійної відповідальності 
адвокатів вплине на активність діяльності адвокатських 
організацій, що матиме позитивні наслідки для надання 
в державі правової допомоги в цілому [12, с. 28].

щодо страхування професійної відповідальності ін-
ших вищезазначених категорій осіб необхідно відміти-
ти, що згідно з «правилами професійної етики архітек-
тора», які були розроблені  з урахуванням угоди з питань 
етики і поведінки, прийнятій на генеральній асамблеї 
Міжнародної спілки архітекторів  в пекіні 1999 р., ре-
комендацій ради архітекторів Європи та статуту наці-
ональної спілки архітекторів україни, визначено лише 
положення про те, що «архітектор страхує свою профе-
сійну відповідальність згідно із законодавством украї-
ни» (п. 2.09.) [13].

страхування професійної відповідальності жур-
налістів, експертів, ріелторів оцінювачів тощо не є 
обов’язковим і не знайшло свого відображення у відпо-
відних нормативно-правових актах. так, проект закону 
україни «про рієлторську діяльність» навіть не обгово-
рює необхідність чи можливість її страхування. 

відповідальність за шкоду, яка заподіяна цими осо-
бами, буде регулюватися цивільним кодексом та зако-
ном україни «про захист прав споживачів», а порядок їх 
страхування в добровільному порядку –  відповідними 
нормами страхового законодавства. 

висновки. на основі аналізу викладеного стосовно 
правового регулювання обов’язкового та добровільного 
страхування професійної відповідальності осіб, діяль-
ність яких може заподіяти шкоду третім особам, можна 
дійти висновку про те, що на сучасному етапі розвитку 
страхового законодавства однією з основних проблем 
залишається нормативне закріплення «переліку», який 
повинен перерахувати види професійної діяльності, яка 
підлягає обов’язковому страхуванню, та має бути затвер-
дженим кабінетом Міністрів. саме до цього «переліку», 
який є досі не розробленим, відсилає норма ст. 7 закону 
україни «про страхування», яка й регулює страхування 
професійної відповідальності осіб, діяльність яких може 
заподіяти шкоду третім особам.

на сучасному етапі, враховуючи практику здій-
снення страхової діяльності українськими страховими 
компаніями, зарубіжний досвід та раніш проведені на-
укові дослідження, до цього «переліку» слід включити 
наступні категорії осіб, страхування професійної діяль-
ності яких має підлягати обов’язковому страхуванню 
на випадок заподіяння шкоди третім особам: медичних 
працівників, аудиторів, нотаріусів, журналіста, експерта, 
ріелтора, митних брокерів і перевізників, туристична ді-
яльність, реєстраторів і депозитаріїв, автоперевізників, 
експедиторів вантажів, банківських службовців тощо. 
необхідність внесення зазначених категорій до «пере-
ліку» викликана наявністю прецедентів по відшкодуван-
ню шкоди третім особам зазначеними категоріями про-
фесійних робітників.

такий поки що дискусійний висновок також дає 
можливість припустити поділ страхування професійної 
відповідальності осіб, діяльність яких може заподіяти 
шкоду третім особам, за критерієм її обов’язковості на 
дві великі групи.
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